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ПА ВЛЕ УГРИ НОВ

„НУЛТАЕГЗИСТЕНЦИЈА”–ДНЕВНИК
1973–1989.

При ре ди ла: Гор да на Но нин

Књи жев ник Па вле Угри нов (Мол, 1926 – Бе о град, 2007) пи сао 
је Днев ни ке од 1946. го ди не, да кле од тре нут ка ка да је као два де
се то го ди шњак сти гао у Бе о град, па све до 2006, са мо го ди ну да на 
пре не го што је пре ми нуо. Ше зде сет го ди на исто ри је на ше јав но
сти, не за о би ла зна све до чан ства јед ног вр хун ског ин те лек ту ал ца 
ко ји је био и суп тил ни по сма трач и кри ти чар са вре ме них зби ва ња 
али и је дан од не за о би ла зних ак те ра кул тур них де ша ва ња, ка ко у 
по зо ри шном, ра диј скоте ле ви зиј ском уре ђи ва њу драм ског про гра ма, 
та ко и у књи жев но сти. До са да су, по ред рет ких слу ча је ва об ја вљи
ва ња кра ћих де ло ва Днев ни ка Па вла Угри но ва по ју го сло вен ској 
и срп ској пе ри о ди ци, об ја вље ни де ло ви: књи га Ег зи стен ци ја у Про
све ти 1996, у ко јој се на ла зе до га ђа ји о уну тра шњем пи шче вом жи
во ту и на шем јав ном кул тур ном жи во ту на ау тен ти чан, кри ти чан 
и дра ма ти чан на чин у пе ри о ду од 1979. до 1992, а за из вор ове књи
ге пи сац је ко ри стио упра во сво је днев ни ке. Срп ска књи жев на за друга 
је го ди ну да на на кон ње го ве смр ти об ја ви ла ро манднев ник За у век, 
ко ји је Па вле Угри нов на ме нио овој из да вач кој ку ћи, за ње но ју би
лар но 100. ко ло, ме сец да на пре сво је смр ти. Књи гу, а по себ но њен 
до ку мен тар ни део, за штам пу је при пре ми ла ње го ва жи вот на са
пут ни ца, исто ри чар ка умет но сти Ве ра Бла го је вић Угри нов. Овај 
ро манднев ник те мат ски об у хва та 1999. го ди ну и агре си ју НА ТО 
пак та на Са ве зну Ре пу бли ку Ју го сла ви ју. 

Из да вач ка ку ћа Аго ра је на кра ју про шле го ди не пре ми јер но 
об ја ви ла пр ви том днев ни ка „Нул та ег зи стен ци ја” Па вла Угри нова 
ко ји об у хва та пе ри од 1946–1972. Ка пи тал но из да ње Уги но вље вих 
днев ни ка пла ни ра но је у три то ма, а сва ка ко се ра ди о не за о би ла
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зном све до чан ству о де це ни ја ма на ше кул ту ре из пе ра на шег књи
жев ни ка, дра ма тур га, ре жи се ра и ака де ми ка. 

„Идеј ни про бле ми ко ји су ме за о ку пља ли од са мог по чет ка 
во ђе ња Днев ни ка пот пу но су исти као у Днев ни ку и Ег зи стен ци ји. 
То је пре све га од нос из ме ђу па три јар хал ног, кон зер ва тив ног и мо
дер ног, ус ко на ци о нал ног, на ци о нал ног и ин тер на ци о нал ног, од но
сно за тво ре ног па ла нач ког и отво ре ног свет ског ду ха, од нос да кле 
из ме ђу за бра на, огра ни че ња и сло бо де”, ис ти че Па вле Угри нов.

За чи та о це Ле то пи са Ма ти це срп ске из два ја мо из још нео бја
вље ног, дру гог то ма Днев ни ка Па вла Угри но ва део из 1979. годи не 
о из не над ној смр ти ње го вог ду го го ди шњег при ја те ља, књи жев ни ка 
Мом чи ла Мо че Ми лан ко ва, ко ји је у то вре ме тек иза бран за но вог 
глав ног уред ни ка Ле то пи са Ма ти це срп ске.

Бе о град, 22. ок то бар 1979.
По не де љак.
СМРТ МОМ ЧИ ЛА МО ЧЕ МИ ЛАН КО ВА

Ве че рас, у 20 ча со ва, у сво ме ста ну, Ла мар ти но ва 8, Шу ми це, 
из не на да је пре ми нуо Мом чи ло Мо ча Ми лан ков.

Сти ца јем окол но сти ско ро до де та ља сам упо знат са да на
шњим Мо чи ним рад ним да ном.

У 13 ча со ва до шао је на Те ле ви зи ју по на шем по зи ву.
Тре ба ло је да оба ви мо раз го вор о се ри ји Мо ша Пи ја де ко ју 

по на руџ би ни пи ше за драм ску ре дак ци ју.
У 16 ча со ва оти шао је на Са јам књи га да уре ђу је – „Про све тине 

штан до ве”.
У 19 ча со ва је до шао ку ћи. Ка сно ру чао, осе тио од јед ном ве

ли ку по спа ност, оти шао у ку па ти ло да се уми је и осве жи, по шао 
на зад и на вра ти ма ку па ти ла пао, те лом у пред со бље. Би ло је око 
20 ча со ва.

У 20.10 до шла су ко ла хит не по мо ћи, на жа лост без апа ра та 
са ки се о ни ком, ко ји би мо жда по мо гао, с об зи ром да је још да вао 
зна ке жи во та. Ср це му је још ку ца ло, иа ко се гу шио. Ка да су дру га 
ко ла сти гла, све је би ло го то во. Ин фаркт. Мо жда и не што дру го, 
не ки про цес на ди сај ним ор га ни ма, гу ше ње од се кре та, ко ји је из
ба ци вао из уста у роп цу.

Ње го ву смрт ми је те ле фо ном ја вио Сто ле Ће лић око 22 ча са; 
а ње му је ја вио Све та Лу кић. Од мах сам по шао у Шу ми це, ко ли ма. 
На ули ци, пред згра дом, срео Ма ти ју Бећ ко ви ћа и Мла де на Мар
ко ва ко ји су већ би ли у ста ну и из ја ви ли са у че шће.

Се део сам за тим са Бран ком и Ива ном и при ча ли до два ча са 
из ју тра.
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* * *

По под не на Те ле ви зи ји (од 13 до 16 ча со ва).
Се де ли смо у мо јој кан це ла ри ји и уме сто раз го во ра о се ри ји 

Мо ша Пи ја де, при ча ли о ње го вом пр вом бро ју Ле то пи са, по што 
је не дав но по ста вљен за глав ног уред ни ка. Тра жио је да му за де сет 
да на пре дам свој текст за тај број. „Вас ко ми је та ко ђе обе ћао!”, ре
као је. „Ми слим да ће број би ти од ли чан!”

Ус пут ми је ис при чао јед ну ко мич ну епи зо ду, али ко ја ре чи
то го во ри о ње го вом рас тр за ном ста њу. Тог ју тра је устао ра но и 
оти шао сво јим „фол ксва ге ном” у Но ви Сад на са ста нак но ве ре дак
ци је ча со пи са, за ка зан за 9 ча со ва. По сле са стан ка је од мах кре нуо 
у Бе о град, али је не где у Ста рој Па зо ви при ме тио да је у ре дак цији 
за бо ра вио сво ју актта шну у ко јој су би ли не са мо тек сто ви за но ви 
број Ле то пи са већ и уго во ри о ку по ви ни гар со ње ре у Хер цегНо вом, 
ко је је но сио код адво ка та да се рас пи та о прав ној за сно ва но сти 
но вих упла та ко је је гра ђе вин ско пред у зе ће тра жи ло за до вр ше так 
из град ње. У тре нут ку упа ни чен да ће се та шна из гу би ти, окре нуо 
је ко ла и вра тио се у Но ви Сад. Ни је би ло про бле ма; та шна је била 
код се кре та ри це ре дак ци је. По но во је сео у ко ла и сти гао у Бе о град 
око 13 ча со ва и од мах до шао на Те ле ви зи ју. „Та ква спе тља ност се 
ме ни ина че не де ша ва!”, ре као је сме ју ћи се. То је би ла исти на; али 
за што му се баш то га да на де си ла? Ни је ли био од ви ше оп те ре ћен 
или чак уз бу ђен по чет ком но вог на чи на свог жи во та?!

За тим смо ипак украт ко по при ча ли о се ри ји Мо ша Пи ја де. 
Пр ву вер зи ју ко ју је пре дао тре ба ло је пре ра ди ти пре ма на шим 
пре ци зним при мед ба ма, у ства ри на пи са ти но ву вер зи ју. Са гла сио 
се са при мед ба ма али је од луч но ре као: „Ја то да ље ви ше не мо гу 
да ра дим! На ђи те не ког дру гог за но ву вер зи ју. Умо ран сам од 
то га по сла. (Сва ко по под не је од 14 до 16 ча со ва дик ти рао сце на рио 
дак ти ло граф ки њи.) Имам са да ису ви ше дру гих ва жних оба ве за!”

Ин те ре со вао се, као и сва ки пут, ка ко на пре ду је се ри ја Све
то зар Мар ко вић, ко ју је та ко ђе на пи сао за те ле ви зи ју, а ко ја је са да 
би ла у фа зи мон та же. Био је за до во љан до са да шњим ра дом ре ди
те ља Еду ар да Га ли ћа и мон та жер ке Са ше Ман дић. (Ни је на жа лост 
до жи вео да ви ди чи та ву се ри ју мон ти ра ну и еми то ва ну, иа ко је 
пи са њу те се ри је по све тио ви ше го ди на уна зад.)

По што се ни смо уса гла си ли ко би на пи сао но ву вер зи ју серије 
Мо ша Пи ја де, од го ди ли смо од лу ку до сле де ћег по не дељ ка, када ће 
нам ре ди тељ Го ран Мар ко вић да ти од го вор да ли хо ће се ри ју да ре
жи ра, од но сно, да пре то га он сам на пи ше ко нач ну вер зи ју сце нарија.

Све вре ме, за чу до, био је ве дро рас по ло жен, чак бих ре као 
бо дар, раз дра ган, што се ина че ни је че сто де ша ва ло, с об зи ром да 
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је на те ле ви зи ју до ла зио сва ко по под не, а то је већ из гле да би ло 
пре ко ње го вих сна га.

На су прот тој за си ће но сти ра дом на се ри ја ма, кре пио га је, 
со ко лио, но ви по сао у Ле то пи су, ко ме се све ви ше ра до вао, па ми 
је чак ре као: „Пре се ли ћу се де фи ни тив но у Но ви Сад, и про фе сио
нал но ћу оба вља ти тај по сао за ме сеч ну пла ту. У „Про све ти” ћу 
да ти остав ку! А све сло бод но вре ме, по све ти ћу пи са њу. На ста вићу 
да пи шем за по че ту Ба нат ску хро ни ку, имам већ за ми сао чи та ве 
ства ри!” Је дан део те хро ни ке, епи зо ду са по вла че њем Чер ке за из 
Срп ске Цр ње, већ је био об ја вио у Књи жев но сти и по не по де ље
ном ми шље њу оце ње на је из вр сно. Све је већ на го ве шта ва ло да 
то мо же би ти из у зет на књи га. У том сми слу сам га хра брио, бо ље 
ре ћи – на го ва рао да сва ка ко на ста ви пи са ње те хро ни ке. Же лео је 
то али ни је сти зао. Ису ви ше је био ве зан – као ве о ма са ве стан чо век 
– за про бле ме, и ва жне и не ва жне, у „Про све ти” где је био уред
ник, на шта ми се сва ки пут жа лио, а ни је мо гао да на ђе из лаз из те 
си ту а ци је, ко ја га је све же шће про сто ра за ра ла, из јед не за пра во 
муч не си ту а ци је у ко ју је до спео због не сно сног од но са са из ве сним 
ко ле га ма, пре све га са Пе тром Џа џи ћем, ко ји га је не пре ста но на 
раз не на чи не иза зи вао и за чи ки вао, про сто ки њио, због че га се 
се ки рао и гри зао у се би и то га је нај зад, по мо ме ду бо ком уве ре њу, 
и до ту кло, уни шти ло. Са ти рао га је тај ужа сан по ло жај у ре дак
ци ји, ти од но си ко ји су та мо вла да ли, та кре та ња ко ја су нај че шће 
би ла у су прот но сти са ње го вим нај ин тим ни јим схва та њи ма. По
себ но га је по га ђа ло бу ја ње на ци о на ли зма и у са мој ре дак ци ји; 
на ци о на ли зма ко ји му је чак и у бла жим фор ма ма био пот пу но 
стран, ма да је у жи во ту био окре нут исто ри ји, ко ју је во лео, и еко
но ми ји, по себ но на ци о нал ној. (Био је по стру ци еко но мист.) Ни је 
све то из др жао, био је јед но став но друк чи јег са ста ва, друк чи јег 
мен та ли те та, друк чи јег тем пе ра мен та, друк чи је па ме ти, друк чије 
озбиљ ност, друк чи јег сми сла за ху мор и та ко ре дом, све друк чије 
и дру го, реч ју – друк чи ји чо век. Све га је то ма лопо ма ло ра за ра ло, 
на кра ју и уни шти ло, и то баш у ча су, о иро ни је! – ка да је упра во 
на шао из лаз! И то пра ви из лаз, чи ни ми се.

„Џу џо ва ни” и „џу џо ван ство” су му до шли гла ве. А то у на шој 
сре ди ни иде ла ко, ни шта лак ше од то га!

Имао бих да пи шем о ње му на ду гач ко и на ши ро ко, дру жи ли 
смо се 30 и ви ше го ди на, зна ли смо се још из Пе тров гра да, за вре ме 
оку па ци је...

Би ће са хра њен ве ро ват но су тра, 24. ок то бра, на Но вом гро
бљу, при вре ме но у гроб ни цу же ни не по ро ди це За јић. Ка сни је ће 
би ти пре нет у Срп ску Цр њу, сво је род но ме сто.
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* * *

(До да так)
Јед на зде ла, од пла сти ке, бе ла, ста ја ла је по ред фо те ље у њего

вој со би. У њој се на ла зи ло не ко ли ко зр на гро жђа и чи та ва јед на 
обра на пе тељ ка гро зда. Јео је гро жђе у по след њем ча су и ћу шнуо 
зде лу ис под фо те ље.

По под не, на Те ле ви зи ји, пре но што ће мо се ра ста ти, ре као 
ми је: „Ве че рас по чи њем да чи там тво ју књи гу!” И, за и ста, на 
ње го вом рад ном сто лу, ста јао је рас кло пљен ро ман За дат жи вот 
и ње го ве на о ча ре крај књи ге.

Бе о град, 24. ок то бар 1979.

На са хра ни сам пр ви пут ви део Мо чи ну мај ку, они жу, зде па сту 
ста ри цу; не чег од ње ног ћу та ња, од ње не јед но став но сти је и он 
имао у се би, а мо же би ти и све дру го, сем те от пор но сти и чвр сти не 
што је из би ја ла из ње, док је ишла за си но вље вим ков че гом.

Ко ра ча ла је сит ним, осе тљи вим ко ра ком, у ме ким цр ним фил
ца ним па ти ка ма, оним што се за коп ча ва ју на јед но дуг ме са стра не, 
ваљ да што јој је та ко лак ше би ло да др жи ко рак са по вор ком или 
што су јој но ге би ле на те че не а сто па ла бол но до ти ца ла тле.

Осим Вас ка, Ти шме и дру гих при ја те ља, при су ство ва ли су 
и сви пи сци ко ји су Мо чу во ле ли, па и они мла ђи, о ко ји ма је он 
пр ви пи сао чим су об ја ви ли сво је пр ве ре до ве.

Ков чег у ком је ле жао ни је био баш бог зна ка кав, чак ми се 
чи ни ло да је не у гле дан, и тад ми је на јед ном па ло на па мет да је 
ње гов отац био вр стан сто лар, и то упра во мај стор за по греб ну сто
ла ри ју, ко ји се са да, ако нас од не куд ипак ви ди, си гур но сти ди.

Исто вре ме но са тим ту жним ри ту а лом са хра не, спон та но и 
ваљ да не из бе жно, во дио се и ус пут ни раз го вор о но вом уред ни ку 
Ле то пи са, ме сту ко је је на јед ном оста ло упра жње но Мо чи ном смрћу. 
Раз го вор је под сти цао Вас ко. Као пот пред сед ник Ма ти це срп ске, 
имао је овла шће ње да ту ду жност по ну ди – ме ни! Био сам за те чен 
и ни сам био рас по ло жен за раз го вор. „Ка сни је о то ме!”, ре као сам.

* * *

(У „Ме тро по лу”).
По сле са хра не, у „Ме тро по лу”, по но во смо се вра ти ли на 

пи та ње глав ног уред ни ка Ле то пи са. „Ме не прет ход но ни ко ни шта 
ни је пи тао”, ре као сам, на по но вљен зах тев да се при хва тим те 
ду жно сти. „Ви ди, мо лим те, он је сад још увре ђен!”, при ме тио је 
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Вас ко. „Па знаш ли ти ка ква је то част?!”, уз вик нуо је. Ни сам, 
искре но ре че но, осе ћао ни ка кву по себ ну част. И да ље сам се опи
рао. Вас ко је нај зад био ка те го ри чан: „Не ма ту шта ви ше да раз
ми шљаш, ствар је свр ше на!” Ипак, по сле но вих об ја шње ња, по
ну ду сам де фи ни тив но од био. Ни је у пи та њу би ло ни шта дру го 
до же ља да ме, по ред по сло ва ко је сам оба вљао на те ле ви зи ји, 
ни шта дру го не оме та у пи са њу Цар ства зе маљ ског, по след ње 
књи ге за ми шље не три ло ги је (Фа сци на ци је, За дат жи вот), за коју 
сам пред по ста вљао да ће се ра ши ри ти чак до пет сто ти на стра на.

Бе о град, 26. ок то бар 1979.

ПО ПО ДНЕВ НИ РАД НА ТЕ ЛЕ ВИ ЗИ ЈИ

(За Мом чи ла Ми лан ко ва)

Ду га чак ход ник на спра ту
и без број отво ре них вра та. 
Глу во и за го нет но по под не, 
под бри гом чи ста чи ца.

Хај де да про ше та мо дуж те ста зе
док же не не сре де збр ка ну со бу, 
ода гна ју ни ко тин ски облак 
и на час раз ве дре по под не.

Пе де сет ко ра ка до ле – пе де сет го ре 
са ми у оса мље ној шет њи, 
кроз пра зан ход ник тек ми ну ле вре ве, 
са по гле дом на Та шмај дан ски парк.

И за пет на ест ми ну та ево нас у со би, 
раз го вор из но ва ла га но кре ће, 
са ци га ре том ме ђу пр сти ма, 
док же не из но се опу шке и мо кре кр пе.

Кли че мо окре пље ни и раз ги ба ни, 
спу шта мо пр сте на пи са ћу ма ши ну
и без за др шке се ба ца мо 
на за вр ше так то бож не са вла ди ве сце не. 




